

# 港深深地結成「姊妹保護區」

## 深港雙城記

去年11月，全球首個「國際紅樹林中心」落地深圳。如今，9個月的時間過去了，相關工作有序推進，深圳正向高標準打造「國際紅樹林中心」。

邁進。與此同時，廣東內伶仃島——福田國家級自然保護區與香港米埔內后海灣拉姆薩爾濕地一衣帶水，互為姊妹保護區，深港共育紅樹林上升到一個新層次，共同打造「人與自然和諧共生的美麗中國典範」。

香港商報記者 童越

## 1 從借鑑到共建 深港聯手「護苗」

早在1995年，香港米埔內后海灣濕地就列入國際重要濕地名錄。福田國家級自然保護區管理局高級工程師楊瓊介紹，深圳和香港在紅樹林保護方面的合作在幾十年前就開展了。今年1月5日，深圳市規劃和自然資源局和香港漁農署簽訂了深港合作聯合框架協議，將隔灣相望的兩處國際重要濕地結成「姊妹保護區」，攜手促進深圳灣（后海灣）濕地生態承載力的全面提升與合作交流。楊瓊認為，這不僅把深港合作推向了更高台階，也使深圳灣—香港米埔濕地群保護的整體性得以提升。

根據協議內容，雙方將在水鳥（黑臉琵鷺）同步調查和智慧監測、海桑和無瓣海桑等外來物種控制、水鳥遷飛區關鍵棲息地保育、生態基線調查、自然教育活動等方面開展合作和經驗交流，促進深圳灣（后海灣）濕地生態承載力的全面提升。

深圳市藍色海洋環境保護協會馬海鵬表示，當年

深圳在內地最早劃定生態紅線、在城市腹地設立國家級自然保護區，濱海大道建設為紅樹林保護讓路，無不顯示出深圳在生態保護前瞻上的眼光，香港無疑為深圳提供了很好的榜樣。

今年全面恢復通關以來，深港關於紅樹林保護的民間交流明顯增多，3月12日植樹節期間，福田街道組織同心育苗，啓動深港培育紅樹林實踐基地。華僑城都市娛樂投資公司濕地管理部相關負責人表示，今年以來已接待多批香港紅樹林保護志願者團隊參觀。

世界自然（香港）基金會教育總監梁恩銘向本報記者表示，國際紅樹林中心落地深圳，對深港紅樹林濕地保護及教育合作會帶來利好影響。除此之外，該中心還可以向外拓展，通過專家學者走進學校、社區，向學生和市民做紅樹林濕地教育工作。

## 2 深圳灣紅樹林面積穩步增加

深圳灣濕地教育高級專員劉麗華接受本報記者採訪時表示，在福田紅樹林生態公園的南區，有一片人工種植的紅樹林。而這只是深圳若干新開發紅樹林的一部分，據統計，深圳近十年累計修復紅樹林面積43.33公頃。2020年以來，深圳已完成紅樹林營造修復任務25.72公頃，這得益於2021年「林長制」實施以來，深圳在部分轄區成立「海岸帶林長」，海陸統籌開展紅樹林保護。從1998年開始，通過深圳河治理保護紅樹生態、人工補種等措施，深圳灣紅樹林面積穩步增加，深圳灣修復項目在2019年獲得了自然資源部和IUCN頒布的基於自然解決方案的十大典型案例。世界自然（香港）基金會經理柯嘉敏表示，深港一衣帶水，兩地濕地的水是聯通的，因此深圳的治理同樣有利於香港。

深圳對紅樹林的保護由來已久，1984年廣東內伶仃島—福田國家級自然保護區建立。2005年，深圳在全國率先劃定974.5平方公里的基本生態控制線，確立了城市生態空

間基本格局。2007年，紅樹被確立為「市樹」，成為「深圳精神」的文化象徵。2014年深圳灣開啓全面禁漁區，破解了人鳥爭食的矛盾。近十年來，深圳採取了多樣的濕地資源保護策略，由過去的濕地單一要素保護、局部保護延伸到整個濕地生態系統的保護。

深圳紅樹林保護基金會秘書長閻保華向本報記者表示，深圳紅樹林保護在全國開創「政府主導、企業管理、公眾參與」的管理模式，獲得國際認可。內地首家由民間發起的地方性環保公募基金會——深圳市紅樹林濕地保護基金會，2012年7月在深圳成立。自2015年以來，紅樹林基金會協助有關部門對深圳灣內的高大海桑屬植物進行治理，修復改造魚塘，為鳥類營建合格的棲息地，從而吸引了大量候鳥來此棲息，深圳河口區域的鳥種由92種上升到167種。在深圳有數萬名志願者也加入到紅樹林保護隊伍中，成為紅樹林修復的主力軍。



深圳紅樹林  
濕地與高樓大  
廈形成人與自然  
和諧相處的景  
象。新華社

## 3 國際紅樹林中心為深圳添「名片」

今年7月，兩場關於國際紅樹林建設的論壇在深圳舉辦。一場是國際紅樹林保護高級別論壇，共有30個國家、《濕地公約》秘書處以及相關國際組織的約160名代表參加。另一場是首屆中國紅樹林濕地教育CEPA國際研討會。業內人士稱，如此密集的關於建設紅樹林的國際交流在深圳還從未有過。

而這只是深圳正積極推動建立跨區域國際紅樹林保護與合作機制的一個側影。在此前深圳已在紅樹林保護方面具有相當國際知名度，在2020年，福田紅樹林濕地被列入國家重要濕地名錄，2023年，被列入《濕地公約》的「國際重要濕地」名錄，福田紅樹林生態公園於去年榮膺全球

首批「濕地教育中心星級獎」。閻保華希望，在深圳原有保護基礎上能夠更進一步發展，成為全國、全球示範點，同時能夠搭建國際紅樹林濕地交流和互相合作平台。

相關籌備工作也在緊鑼密鼓進行中。據悉，今年內深圳將開工建設紅樹林濕地博物館，推動濕地保護條例制訂和立法。同時，《深圳市國土空間總體規劃（2020—2035年）》及分區規劃將批覆實施，面向2035年制定濕地保護規劃、海洋發展規劃、公園城市建設總體規劃等一系列專項規劃，力爭2035年前，深圳市濕地保護率達到50%，濕地面積總量保持穩定，濱海濕地生態狀況有效改善、建成區濕地生態空間品質得到優化，建成國際濕地保護標杆城市。

## 喜菲皇女勢成焦點

【馬會新聞】楠索普錦標1000米一級賽將於今日在約克上演。歐洲頂級短途雌馬「喜菲皇女」去年在此項著名短途賽以出色姿態奏凱，倘若牠今年能夠蟬聯此冠軍，名聲勢必更上層樓。

昆約翰麾下的6歲馬「喜菲皇女」今仗將續配夏俊昇上陣，同場角逐的15駒中只有「樂於助人」較牠年長，而「喜菲皇女」的上陣次數及大賽頭馬數目均冠絕群駒。

### 調酒源流未敢忽視

「喜菲皇女」今仗的最大勁敵相信是「調酒源流」及「份量十足」。今仗續由杜苑欣策騎的「調酒源流」曾於6月皇家雅士谷賽期角逐皇室錦標1000米一級賽，最終這匹3歲馬以一個馬位之先擊敗「喜菲皇女」奪魁。慣常主動領放的「份量十足」則速度銳利，今次將力求成為近16年來首匹揚威此賽的2歲馬。

「份量十足」迄今3仗均由夏俊昇主轡，包括上仗在古活勝出摩金錦標1000米三級賽，但夏俊昇今次當然選擇繼續策騎對他意義非凡的「喜菲皇女」。早前以4萬鎊替「份量十足」補充報名的練馬師艾培彬，已安排即將來港策騎的艾兆禮為馬兒執韁，競逐這項總獎金高達50萬英鎊的賽事。

「喜菲皇女」3年前首次出戰讓賽時落敗，當時評分僅為57分，其後進步幅度令人讚嘆，讓好拍檔夏俊昇也驚喜不已。夏俊昇說：「那時我從未想過牠能夠創出如此佳績。」「喜菲皇女」速度上乘，表現可靠，去年於5星期內在不同途徑及場地上連續攻下3項短途一級賽。

「喜菲皇女」月初剛在古活以勁勢攻下英皇佐治錦標1000米二級賽，用實力證明對楠索普錦標志在必得。然而，手風正順的「調酒源流」練馬師屈亞祺重提皇家雅士谷一仗：「我們的馬兒當日贏得頗具說服力。雖然與『喜菲皇女』相比，牠今仗的負磅相對不及上仗有利，但我深信兩駒的受追捧程度將會非常接近。」

「一區霸王」本季大有進步，兩戰未逢敵手，首先在同場同程勝出一場讓賽，繼而在希鐸摘下一項表列賽。若跑快地，爭勝機會將更樂觀。

「信女教堂」去年在卻拉一項短途二級賽於最後一步取勝。5月份在奈斯攻下一項表列賽。本月在古活上陣，於末段走勢轉弱，僅敗在「喜菲皇女」蹄下。

「樂於助人」去年在此賽獲得第四名。若然交出水準，有力一爭，正如他在皇家雅士谷1200米一級賽憑凌厲衝刺爆出81倍大冷門。

### 倫斯度盃同有睇頭

今日還會上演長途賽倫斯度盃3261米二級賽，屆時多匹歐洲頂尖長途馬將會同場較量，包括雅士谷金盃3991米一級賽冠軍「壯膽識」（戴圖理）及亞軍「好勝駒」（莫艾誠），而另一參賽馬「亮葉仙查」（馬昆）則擅長前領跑法，去年在此賽便以此戰術拋離「好勝駒」14個馬位奪冠。

此外，兩屆英國冠軍騎師韓立勤將夥拍由前波士范鴻禧訓練的3捷馬「活潑太陽」，角逐今日頭場3歲以上馬讓賽2381米，作掛靴前的壓軸一戰，勢必牽動在約克馬場現場觀戰馬迷的情緒。

## 約克馬場跑道分析—楠索普錦標賽馬日

約克馬場的賽道為左轉方向，以逆時針角逐，約克馬場的1000米至1200米路程為直路賽，1400米賽事則從分支直路起步，路經一個輕微的彎角才進入主直路；4400米賽事亦同樣於分支直路起步，只過終點後尚需走多一圈，而2800米及3261米賽事均於對面直路的輔助跑道起步。其餘所有途徑，闊箱均放置於轉彎跑道範圍。排檔方面，不論任何路程，一檔均為最內檔。約克馬場規模甚大，全程並沒有太大起伏，是英國其中一條最公平跑道。大直路長約900米，表面雖然看似利於後勁較強的賽駒，惟在場地偏軟的日子，前置型賽駒若可率先領入直路，不無機會一放到底。

今年的楠索普錦標賽馬日共有7場賽事，當中5場轉彎賽事為1400米兩歲從未勝出馬賽、1582米三歲馬0—105分讓賽、2061米三歲以上雌馬0—105分讓賽、2381米三歲以上馬讓賽及3261米二級賽倫斯度盃。1400米是約克馬場較少舉行的賽程，按賽果統計，外、中、內檔馬的取勝機會大致均等。抽得內檔起步而又具前速的快馬大有機會能率先進入彎角，形勢相信會略佔上風。至於另外四場的途程並無檔位偏差，馬群在轉彎入直路後每多集中於跑道中央爭逐。同日餘下兩場直路賽分別為1200米二級賽小玩意錦標及主題賽事1000米一級賽楠索普錦標。1200米的賽事，參戰馬偏向取道跑道中央，惟遇上軟地掛牌，群駒則多向看台邊沿外欄推進，尤在天雨地爛的日子，抽得外檔或靠近外欄起步的馬匹每佔先機。而在1000米途程，檔位偏差亦屬輕微，馬群通常於跑道中央推進，惟戰至決勝階段，卻會轉向內彎競逐。主題賽事1000米一級賽楠索普錦標一向出馬眾多，對上十屆賽事平均出馬數目達14匹，同期當中，所有頭馬均沿中路或外欄勝出。而在跑法方面，亦明顯對前領或前置馬匹有利，當中只有2014年的「獨掌全權」可後來居上。按當地的天氣預測，降雨機會極高，倘若預測準確，掛牌至少應該會偏軟。

海外第1場 S3-1 三歲以上馬讓賽 2381 草地										
開跑時間：今晚20:50										
場次	位置	馬號	馬名	國際 評分	配 備	檔 位	騎 師	負 磅	練 馬師	性 別
9.5	1.8	①	桃源仙境	135	都國思	4	闊	黎應揚	138	新 恩
29	4.4	②	活潑太陽	135	莫 雅	4	闊	韓立勤	138	范鴻禧
③ 爭 霸 駕										
宣布退賽										
89	6.1	④	桃李之教	135	都國思	4	闊	馬 昆	138	都國思
9.1	3.7	⑤	求知先生	135	伊特寶	6	闊	艾德輝	135	伊特寶
5.6	1.6	⑥	喜 迎 冠	134	黎偉安	4	雄	莫 雅	134	黎偉安
17	6.1	⑦	譽 寶	134	胡 森	4	闊	杜漢培	134	胡 森
14	12	⑧	核心劍客	129	斐禾達	5	雄	貝奕達	129	斐禾達
5.0	3.8	⑨	金 戒 指	131	麥兆勤	5	闊	艾兆禮	129	麥兆勤
28	6.8	⑩	資本理論	129	張柱棟	4	闊	黎應揚	129	白祈達
47	15	⑪	秉善並顧	129	白祈達	3	闊	杜苑欣	127	白祈達
98	31	⑫	暗 月 升	129	伊維斯	4	闊	黎偉安	129	黎偉安
44	30	⑬	拉 奇 堡	127	莊殿然	5	闊	夏俊昇	127	莊殿然
12	2.9	⑭	傳 奇	127	祐 德 利	5	闊	戴煥先	127	祐 德 利
7.7	2.9	⑯	玄 天 星	124	杜苑欣	3	雄	高仕登	124	高仕登
7.7	2.9	⑯	玄 天 星	124	杜苑欣	3	雄	杜君達	124	杜君達

今日楠索普錦標賽馬日(S3)
----------------